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Predstavme si obycajny teré na Sipky. Hoci vSetky polia na fiom (s vynimkou 25
a 50) st rovnaké, je logické, Ze by malo byt tazsie trafit polia s vii¢sou hodnotou. Co
keby sme teda usporiadali ¢isla tak, aby s ,,velkymi“ susedili ¢o najmensie. Potom pri
pokuse trafit 20, by sme Tahko mohli trafit 1, ¢im by sa pokus stal riskantnej$im a za
vysokt hodnotu tspesného pokusu by sme zaplatili vysokou penalizaciou v pripade
neuspechu. Aj takéto itvahy mohli viest k nasledujicej tlohe:

Uloha. Bud A mnozina vietkych permutécii mnoziny {1,2,...,n} ap € N. Ozna¢me

Z lij —ij+1)]

kde A = (i1,%2,.-.,in) € A a iny1 = 41. Najdime Amax € A také, ze hodnota
Dp(Amax) je maximalna mozna.

Nazvime permutaciu B € A ekvivalentnous A € A, A = (i1i2...in) ak B =
iqlg41 .. -9ni1...1g—1 pre nejaké ¢, 1 < g < n, alebo B = irip_1...010n0 ... 0941
pre nejaké r, 1 < r < n. (Zjavne sucet absolutnych hodnét vyrazov, ktoré s¢itame
nezélezi na poradi s¢itania.) Dalej pre n = 2k nazvime ¢&isla z mnoziny {1,2,...,k}
ymalé* a ¢isla z mnoziny {k+1,k+2,...,2k} ,velké“. Pre n = 2k+1 budu velké &isla
z mnoziny {k + 2,...,2k + 1}. Nech (s1,s2...,k) resp. (I1,l2,...,lx) je Tubovolna
permutacia malych, resp. velkych ¢isel. Retazec (s1lis2lass ... _1Sklk) so striedavo
sa vyskytujicimi malymi a velkymi éislami nazvime alternujici (pre n = 2k). Pre
n = 2k + 1 bude alternujici retazec (msyly ... lp_18kl;) kde m = k + 1. Uvediem
niektoré pozorovania, ktoré pri rieseni tohto problému vyuzijeme.

Lema. Pre kazdt $tvoricu realnych &isel a < b < ¢ < d, a lubovolné p > 1, plati
(d—a)’ + (c=b)? > (c—a)’ + (d — a)?,

pri¢om rovnost je mozna iba v pripade p = 1.
Lema. Prep > 1 je Amax nutne alternujica.
Poznamka. Pre p =1 je tdto podmienka zaroven postacujtca.

Veta. Pre p > 1 je rieSenim nasledujica permutacie:
(1,4k — 1,3,4k — 3,...,2k + 3,2k — 1,2k, 2k + 2,2k — 2,...,4,4k — 2,2, 4k), n = 4k,
(1,4k+1,3,4k—1,...,2k+3,2k+1,2k+2,2k, 2k+4, ... ,4,4k—2,2,4k+2),n = 4k+2,

(1,2k,3,2k —2,...,4,2k —1,2,2k + 1),n = 2k + 1.

Navyse pre p > 1 je toto rieSenie az na ekvivalenciu jediné.
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